

医卫聚焦

广西第九批援老挝消除白内障致盲项目医疗队出发

8名队员均由自治区南溪山医院医护人员组成,将帮助老挝一批白内障患者重见光明



▲参加出发仪式的领导与医疗队队员们合影。
李金戈 摄

▼梁慧婷向医疗队队长蒋艳华授旗。
李金戈 摄



康委与共享基金会、老挝卫生部共同实施的医疗援助项目,旨在为老挝人民实施白内障复明手术,增进中老民心相通,服务“一带一路”倡议。该项目于2022年9月正式启动,截至今年11月初,广西已派出8批68人次眼科医护人员赴老挝万象、琅勃拉邦和占巴塞,累计完成4900例白内障复明手术。

自治区南溪山医院自建院以来,始终秉承国际主义精神,致力于医疗援外工作,曾于2019年、2023年先后派出多名医护人员赴柬埔寨、老挝两国开展消除白内障致盲行动,完成白内障复明手术上千例,赢得了两国政府和民众的高度赞誉。第九批医疗队由自治区南溪山医院眼科的4名医师和4名护理人员组成,其中3人曾参与援老挝万象消除白内障致盲行动。

本报讯(记者徐莹波 通讯员李金戈)近日,广西第九批援老挝消除白内障致盲项目医疗队出发仪式在自治区南溪山医院举行。记者获悉,第九批医疗队8名队员均是自治区南溪山医院的医护人员,他们将在老挝占巴塞开展为期37天的援外医疗服务,帮助当地一批白内障患者重见光明。

自治区卫生健康委对外交流合作处处长梁慧婷,自治区南溪山医院党委书记柳宏林,党委副书记、院长李朝旭,副院长胡长付参加出发仪式。自治区卫生健康对外交流合作中心主任李玉芳主持出发仪式。

梁慧婷在出发仪式上致辞时说,医疗队全体队员要充分认识实施援老挝消除白内障致盲项目的重大意义,牢记医者的初心使命,明确此次任务。在老挝期间,队员们要听从组织安排,做好援外医疗工作,切实为当地患者提供优质服务,展现中国医护人员的良好精神面貌。自治区南溪山医院要做好后勤服务保障工作,关心关爱援外队员,及时解决队员们的困难和问题,解除他们的后顾之忧。

柳宏林向全体医疗队员致以最崇高的敬意和最诚挚的祝福。他说,此次援老挝消除白内障致盲项目,是医院践行社会责任、展示实力、弘扬南医精神的重要载体。医院党委将全力支持此次援老挝消除白内障致盲项目,确保各项保障措施到位,为队员们提供全方位、强有力的支持。

第九批援老挝消除白内障致盲项目医疗队队长、自治区南溪山医院眼科主任蒋艳华表示,援外期间,医疗队全体队员将充分发扬救死扶伤、大爱无疆的国际主义精神,为老挝人民带去光明与希望。

据悉,援老挝消除白内障致盲项目是在全国政协副主席梁振英亲自谋划、亲自部署、亲自推动下,由自治区卫生健康委

桂林市居家自动化腹膜透析中心成立

采用居家自动化腹膜透析治疗,尿毒症患者可提升生活质量和减轻经济负担



▲与会领导、嘉宾共同为桂林市居家自动化腹膜透析中心揭牌。
吴曼莉 摄

本报讯(记者徐莹波 通讯员廖国梁 吴曼莉 翟华荣)日前,“情系肾友·透亮人生”公益慈善活动宣传暨桂林市居家自动化腹膜透析中心启动仪式在桂林市人民医院举行。

终末期肾病是威胁人类健康的重大疾病之一。治疗尿毒症,主要有血液透析、腹膜透析、肾移植等3种模式。据国家卫健委有关统计报告显示,2023年,全国尿毒症透析患者有116.93万人,比2022年增加了20.8万人。另据市卫健委数据,目前,我市长期接受血液透析治疗的患者达5000余人。

市卫健委党组副书记、副主任刘斌在仪式上致辞时说,相对于血液透析,腹膜透析可以更好地保护患者肾脏功能。桂林市居家自动化腹膜透析中心的成立,让患者在家中就能享受到高质量的医疗服务,无需频繁往返医院,能让患者更大程度回归家庭、回归社会;这标志着我市在提升医疗服务质量和推动医疗资源下沉方面迈出了坚实的一步。希望市人民医院能够继续发挥其专业优势,加强与国内外先进医疗机构的合作交流,不断提升服务水平和技术能力,确保每一位患者都能得到优质的医疗服务。

市人民医院院长秦科表示,随着透析技术的提升,透析方式呈多元化,其中腹膜透析得到越来越多患者的欢迎与认可。桂林市居家自动化腹膜透析中心的成立,是医院在肾脏病防治领域迈出的重要一步。该中心将借助居家自动腹膜透析仪及“互联网+医疗”模式,利用先进的数字化远程平台,为尿毒症患者提供居家自动化腹膜透析治疗服务,让他们在得到专业治疗的同时,能够正常回归社会、参与工作和学习。这一创新的治疗模式,不仅能够有效解决尿毒症患者面临的医疗资源不足、经济压力大等问题,更能大大提高他们的生活质量和发展空间。

广西慈善总会“情系肾友·透亮人生”专项援助基金办公室主任张永延介绍,采用传统的血液透析治疗模式,尿毒症患者不仅难以回归社会,还给家庭造成沉重负担,极易造成“因病致贫、因病返贫”的现象。为帮助尿毒症患者群体获得更好的治疗和更好的生活质量,广西慈善总会与广西明

天慈善基金会共同发起尿毒症救治援助慈善项目,设立“情系肾友·透亮人生”专项援助基金。基金将针对尿毒症患者进行专项慈善援助,帮助他们获得更好的治疗,提高生活质量。

广西医科大学第二附属医院肾内科主任黎伟表示,腹膜透析中的居家自动化腹膜透析,具有使用方便、透析剂量灵活、降低感染风险、提高透析效能等优势。这一有效的治疗手段,为患者提供了更多的治疗选择。

在仪式上,与会领导、嘉宾共同为桂林市居家自动化腹膜透析中心揭牌;张永延为市人民医院授予“情系肾友·透亮人生”慈善援助示范单位的牌匾;“情系肾友·透亮人生”专项援助基金为3名尿毒症患者提供了慈善援助。

仪式结束后,市人民医院肾内科副主任蒋玉红接受采访时说,桂林市居家自动化腹膜透析中心成立后,将面向广大尿毒症患者提供居家自动化腹膜透析服务;医护人员通过远程实时监测了解患者透析的实时数据,远程调整处方,为患者提供数字腹透一体化全程管理,让患者足不出户就可以获得专业的、高质量的居家透析治疗。

蒋玉红介绍,与传统的血液透析和手工腹膜透析相比,自动化腹膜透析能够帮助患者实现居家夜间睡眠中自动透析治疗,构建“夜晚透析·白天工作”的治疗模式,实现工作、生活、治疗“三不误”,帮助尿毒症患者回归职场、提高生活质量。同时,相对于手工腹膜透析来说,居家自动化腹膜透析的换管操作次数少、环境固定,减少了患者接触感染的风险,可以降低患者的腹膜炎发生率,整体治疗花费低,灵活便捷度高,且不占用医院病房资源,提高医护人员工作效率。

另据悉,目前,居家自动化腹膜透析远程实时监测治疗模式尚未进入医保报销范围,但是“情系肾友·透亮人生”专项援助基金正好补充这个缺口,选择并适合自动化腹膜透析治疗的患者,在家使用自动化腹膜透析设备的技术服务费用将由基金全额资助。

健康讲堂

输卵管堵塞,别让“孕”气溜走!

□李曼(桂林医学院附属医院生殖医学中心)

一、什么是输卵管堵塞?

输卵管堵塞,顾名思义,是指输卵管因各种原因发生部分或完全阻塞,阻碍了卵子和精子的结合,从而影响女性的生育能力。输卵管是连接卵巢和子宫的通道,其畅通对生殖健康至关重要。

输卵管堵塞是女性不孕的主要原因之一,约20%~30%的不孕女性存在此问题。同时,它还可能增加宫外孕的风险,因受精卵在输卵管内无法正常移动到子宫内着床,而可能在输卵管内着床并发育,导致宫外孕的发生。

二、输卵管堵塞的产生原因

1. 妇科炎症

妇科炎症是造成输卵管堵塞的主要原因之一。慢性盆腔炎和输卵管炎等疾病会导致输卵管粘膜受损,引起粘连和瘢痕,进而造成输卵管狭窄或堵塞。结核菌感染同样可导致输卵管炎症和堵塞。

2. 盆腔手术

盆腔手术如阑尾炎切除、卵巢囊肿剥除等,可能损害输卵管或导致盆腔粘连,影响其通畅。此外,术后感染亦是输卵管堵塞的原因之一。

3. 子宫内膜异位症

子宫内膜异位症是指子宫内膜组织生长在子宫腔以外的部位。当子宫内膜组织生长在输卵管附近时,可引起输卵管粘连和堵塞。

4. 先天性发育异常

部分女性可能存在输卵管先天性发育异常,如输卵管过长、过细、扭曲等,这些异常可能导致输卵管功能受限或堵塞。

除了上述因素外,还有一些其他因素也可能导致输卵管堵塞,如长期口服避孕药、不洁性生活等。

3. 临床检验方法

1. 子宫输卵管造影

子宫输卵管造影是通过向子宫内注入造影剂,并在X光下观察造影剂在输卵管内的流动情况,可以直观地了解输卵管

的通畅性和形态,准确率高、诊断价值大。

2. 输卵管通液术

输卵管通液术是一种简便易行的检查方法。医生通过导管向子宫内注入一定量的液体(如生理盐水或抗生素溶液),通过观察液体是否顺利流入输卵管和腹腔来判断其是否通畅。如果液体回流或推注时遇到较大阻力,则表明输卵管可能堵塞。

3. 超声检查

超声检查可以观察输卵管的形态和走行,以及是否存在积液或包块等异常情况。但对轻度堵塞诊断可能有限。

4. 腹腔镜检查

腹腔镜检查是一种更为直观的检查方法。医生通过腹腔镜可以直接观察盆腔内的情况,包括输卵管的通畅性、形态和粘连情况等。该方法具有准确率高、可同时进行手术治疗的优点。

四、治疗方法

治疗输卵管堵塞通常依据堵塞程度和位置选择方法。常见的治疗手段包括:

1. 药物治疗

轻度输卵管堵塞或炎症可通过抗生素等消炎药物治疗,以消除炎症、减轻粘连,恢复输卵管通畅。但药物治疗效果因人而异,对重度堵塞效果有限。

2. 手术治疗

严重输卵管堵塞通常需手术治疗,如通液术、成形术、造口术等,可利用宫腔镜、腹腔镜微创技术完成。术后应重视休息和康复,以助身体恢复和保持输卵管通畅。

3. 中医治疗

中医治疗输卵管堵塞也具有一定的疗效。中医认为其由气滞血瘀、湿热下注等引起,建议口服中药如妇炎丸等调理,具有活血化瘀、清热解毒作用。但效果因人而异,需长期坚持。

4. 辅助生殖技术

对于输卵管无法恢复通畅的患者,可

考虑试管婴儿等辅助生殖技术。这些技术通过体外受精和胚胎移植助孕,但费用高且有风险,需在医生指导下选择和决策。

五、预防措施

预防输卵管堵塞的关键在于保持生殖系统的清洁卫生和积极治疗相关疾病:

1. 保持生殖系统的清洁卫生

女性在日常生活中应注意保持生殖系统的清洁卫生,避免使用不洁卫生用品和不洁性行为。注意经期和性生活卫生,避免经期性交和不洁性行为。避免过度清洁和使用刺激性清洁剂,以免破坏阴道酸碱平衡和微生态。

2. 积极治疗相关疾病

患有妇科炎症或结核病应立即就医治疗,防止病情加重影响输卵管。务必按医嘱用药并定期检查,确保疾病完全治愈和输卵管通畅。

3. 加强锻炼和营养

适当的锻炼和均衡饮食可提升免疫力和抗病能力,降低感染风险。女性应选择适合自己的运动,如散步、慢跑、瑜伽,并确保饮食中蛋白质、维生素和矿物质等营养素的充足摄入,以增强整体健康。

4. 避免不必要的宫腔手术

宫腔手术如人流、分娩等可能增加感染风险并损伤输卵管,女性应避免不必要的宫腔手术。如果必须手术时,应选择正规机构并遵循术后护理和康复指导。

5. 定期体检和筛查

定期体检和筛查有助于预防输卵管堵塞,能及时发现并治疗生殖系统疾病和感染,减少堵塞风险。女性应根据自己的年龄、生育计划和身体状况选择合适的体检项目和周期。

输卵管堵塞是女性常见的生殖健康问题。了解其原因、诊断、治疗和预防有助于保护生殖健康,减少不孕风险。随着医学技术的发展,未来将有更多有效方法帮助不孕女性实现生育和提升生活质量。

一线故事

一封来自日本的感谢信

□本报记者徐莹波 通讯员吴曼莉 廖国梁

“你们的细心诊断,及时救治,以及体贴的照顾,让我们感受到了无比的温暖和安心,你们的帮助和支持无异于雪中送炭……”日前,市人民医院急诊科医生蒋笛收到了一封来自日本奈良市的感谢信,字里行间满是对桂林医护人员的深深感恩。这封信的作者是日本游客柳谷隆(71岁)、安以子夫妇,其中,柳谷隆曾于10月中旬在该院急诊科得到妥善救治。

蒋笛回忆,10月15日19时左右,桂林120指挥台接到急救电话称:某餐厅里有一名外国游客突发严重头痛,急需医疗救助。接到任务后,他迅速出诊。他在现场看到,柳谷隆正躺在餐厅的长椅上,身体蜷缩一团,双手紧紧抱头,满头大汗,口中发出痛苦的哀嚎声,面部也因痛苦而变得扭曲;守候在旁边的安以子则非常紧张、忧虑。

安以子略懂一些中文,蒋笛跟她交流后简单了解了柳谷隆的基本情况。随后,蒋笛与同事迅速将柳谷隆转运至医院,并对其进行初步检查。此时,柳谷隆已被疼痛折磨得几近崩溃,难以自控;蒋笛

决定先为患者进行镇痛治疗。

镇痛药物起效后,蒋笛立即为柳谷隆进行详细检查,并申请医院相关专科进行会诊。经过会诊,蒋笛等人判断,柳谷隆可能是因上呼吸道感染或短暂性脑缺血所导致的头痛。

随后,蒋笛等人对柳谷隆进行了对症用药治疗。几个小时后,柳谷隆头痛的症状得到逐步缓解,可以下床缓慢行走。其间,蒋笛和值班护士多次到病床前查看柳谷隆的情况,耐心询问其感受。

10月16日7时左右,柳谷隆称自己的头痛明显缓解,感觉身体也恢复了正常。蒋笛再次为他进行了检查,确定其生命体征平稳后,同意他出院。

离开医院前,柳谷隆紧紧握着蒋笛的手,用不太熟练的中文不停地说着“谢谢”。

在采访中,记者注意到,这封感谢信是用中文写的,且字迹较为工整。“这封信不仅是对我们医护人员的表扬,也是外国友人对美丽桂林的良好印象。”蒋笛说,“对于急诊科来说,每年都要接诊大量患者,无论是中国人还是外国人,我们都将全力以赴用心救治。”

健康动态

南溪山医院公共卫生

应急救治中心综合病区获赠锦旗

本报讯(记者胡晓诗 通讯员何跃 沈寿林)近日,南溪山医院公共卫生应急救治中心综合病区收到了患者送来的一面锦旗,为科室全体医护人员医术与服务点赞。

据悉,赠送锦旗的黄先生(化名)有家族肠道肿瘤史,在综合病区接受了数日治疗。从门诊、身体检查、到治疗方案规划,再到康复期间的指导与全程跟踪,每一步都倾注了科室医护人员的心血,精湛的医术和人性化的关怀,不仅治愈了黄先生的疾病,也温暖了他的心灵。康复之际,黄先生为细心照顾他的医护人员送来一面写有“医德高尚

仁心仁术 精心护理 爱心备至”的锦旗,表达感激之情。他说:“在综合病区,我深刻感受到了医者仁心的力量,他们的专业与敬业让我深感敬佩,这将永远铭记于心。”

该科室负责人陈峰主任表示:“患者的肯定和家属的赞誉,让全体医护人员感到无比荣耀和振奋。这不仅是我们工作的认可,也是激励我们不断前进的力量源泉。我们将以此为契机,坚守初心,牢记使命,持续秉持‘患者至上’的服务理念,为更多的患者带来健康与希望。”